

他们褪下工装站上舞台,吟唱生活、传承国粹——

# 奔忙的缝隙里开出热爱的花

南通市首届新就业形态劳动者江海“新”声音歌手大赛决赛近日落下帷幕。大家褪下工装、登上舞台,他们或传承国粹,或吟唱生活,或惊艳央视,用歌声诠释了多面人生与炽热梦想。

## 车轮上的京韵传承者

清晨时分,徐晓龙发动汽车,出发上班。他是南通顺丰速递有限公司天赋力物流园营业部的一名快递员,同时也是一名资深的京剧“票友”。

发动引擎,他深吸一口气,圆润而有力的“咿——呀——”声便在驾驶室里响起,这是他雷打不动的练嗓时间。

日前,在南通市首届新就业形态劳动者江海“新”声音歌手大赛决赛现场,徐晓龙一袭素衣,站在舞台中央。没有华丽的布景,一声悠长念白“梨花开,春带雨;梨花落,春入泥……”清越而起,瞬间攫住了全场观众的耳朵。灯光下,他身姿挺拔,唱腔流转自如,俨然梨园中人,那醇正的京韵,仿佛带着穿越时空的力量,让喧嚣的赛场瞬间安静下来。

这份舞台上的从容,源自童年时外公的熏陶。“十四岁起就跟着外公唱《梨花颂》,从此便着了迷。”徐晓龙回忆道。

徐晓龙每月坚持赴南京市京剧团求教专业导师;下班后,他还在自媒体上孜孜不倦地推广,希望更多人领略这门艺术之美。功夫不负有心人。2023年,他接连在江苏省文化馆第七届戏曲票友大赛、紫金京昆群英会首届京剧票友大赛中,凭借扎实功底斩获“十佳票友”和“优秀票友”殊荣。

车轮滚滚向前,京韵声声不息。这位穿梭于街巷的快递小哥,用热爱与坚持证明:梦想之花,从不囿于方寸之地。他的快递车,载着沉甸甸的包裹,也载着悠扬的京腔,在烟火人间的道路上,驶向更广阔的天地。

## 心声谱成歌、弦音忆青春

“现在是凌晨时分,你已经睡熟,

是不是奶奶在你身边打呼?刚发完最后的货从公司回到出租屋,才想起今天没和你视频……”来自顺丰小哥袁帅用一首改编版的《嘟嘟》,唱出了一线快递员心底的柔软与坚韧。

能用音乐记录生活,袁帅觉得无比幸福。作为南通顺丰速递有限公司的运营服务支持,他曾在快递一线摸爬滚打三年,深知个中滋味。“我和爱人都都是新就业群体,她和孩子在泰州生活。”前不久,他在路上听到《嘟嘟》,歌词直击内心,随即决定改编部分歌词参赛,将快递员的心声带上了舞台。读书时担任校园广播站播音员的经历,以及工作后主持年会的锻炼,让他面对舞台毫不怯场。

“我们队伍里藏龙卧虎,有人歌声动人,有人吉他弹得精彩。”南通顺丰速递有限公司工会主席缪美华说。00后“吉他手”申梓良就是其中一员。

去年大学本科毕业后,申梓良入职顺丰,在一线收发快递,每天早出晚归。对他而言,吉他是枯燥工作后最好的慰藉。“大学时和同学一起玩吉他,毕业后各一方,再难聚首。”申梓良坦言,大学时自学了吉他,这次比赛让他重拾了学生时代的音乐记忆,为工余生活找到了新的寄托。除了弹吉他,他还会去看演唱会,“现场氛围特别好,大家一起合唱,特别解压!”

今年6月1日,他晋升为南通顺丰速递如皋绿园店经理,操心的事更多了。工作再忙,对音乐的“执着”始终未变,吉他就放在床头,指尖在琴弦上跃动,哼唱几句心爱的旋律,已是她平凡日子里不可或缺的精神角落。

## 从邮政分拣员到央视“金嗓子”

摘得南通市新就业形态劳动者首届江海“新”声音歌手大赛一等奖后,海安邮政分拣员周霞又回到了她熟悉的岗位上。分拣员被誉为物流链中的“心脏”,日复一日从事着邮件分拣、处理和转运的精密工作。而歌

唱,则是她忙碌之余的爱好与慰藉。

从未接受过专业声乐训练,全凭一腔热爱。休息日的清晨,公园里常能听到她练声的清音。这份热爱,源于母亲的熏陶。“妈妈年轻时就是宣传队里的台柱子,能歌善舞,我就是听着妈妈的歌声和电视里的民歌长大的。”周霞回忆道,《高天上流云》的空灵,《好日子》的欢快,那些动人的旋律和歌词,早早就在我心里生了根。”母亲的歌喉和对音乐的热爱,是她最初的笑容启蒙老师。

这份热爱,最终将她推向了更大的舞台。《黄金100秒》是中央电视台综艺频道的一档大型周播综艺节目,要求表演者在短短100秒内展现才艺与激

情。9年前,在妈妈的鼓励和支持下,她报名参加中央电视台《黄金100秒》。挑战过程中,周霞用清亮动人的“金嗓子”,以一曲民歌《美丽心情》成功挑战,绽放出属于普通劳动者的高光时刻。

作为系统内的“明星”职工,这些年,周霞也经常活跃在邮政系统文艺汇演和海安当地的社区舞台上,用歌声传递快乐,温暖他人。

舞台的灯光终会熄灭,生活的车轮滚滚向前,梦想也从未掉队。在生活的广袤原野上,即使是最平凡的岗位,也能成为理想的沃土;即使是最微小的缝隙,也能开出绚烂的花。这歌声,是奋斗的回响,更是照亮平凡生活里的熠熠星光。本报记者 彭军君 刘璐

## 歌声之外,更需构建精神家园的“全域友好”

### 紫琅快评

清晨的快递车厢内,京韵悠扬;分拣员的民歌从工作台飘向央视舞台;改编的歌词里,记录着“凌晨一点十五”未及视频的思念……南通新就业形态劳动者歌手大赛,让我们聆听到奔忙身影背后丰盈的精神世界。这歌声,也是心声:新时代劳动者对文化滋养、价值实现的渴求,正日益强烈。

当舞台灯光熄灭,如何让这份精神追求在日常的缝隙里持续生长?南通市总工会打造江海服务“新”体系、构建外卖骑手全域友好场景的实践,提供了更深层的启示。其意义不仅在于解决“进门难”“休息难”“停车难”等现实痛点,更在于将精神文化关怀视为“全域友好”不可或缺的维度。

纵观南通实践,“友好”是全方位的:工作环境友好,是尊严的起点,让奔波有片刻喘息;生活条件友好(小哥医院、小哥食堂、小哥公寓),是温暖的保障,为追梦夯实基础;权益保障友好(云上网格、小站课堂、法律调处),是安全的底线,护航前行的脚步。

而发展空间友好,则是点亮精神家园的关键火炬,南通在全国率先完成

物质保障托底,权益维护筑基,精神赋能方能致远。外卖骑手等新就业形态劳动者,既是城市运转的“毛细血管”,也应是共享发展成果、绽放人生光彩的主体。南通的探索表明,构建真正的“全域友好”,必须将满足其精神文化需求、拓宽其发展上升通道置于核心位置。这需要工会组织持续创新服务载体,更需要社会各方形成合力,在城市的每一个角落,为新就业形态劳动者点亮认同之光、希望之灯。

愿政策与关爱的阳光,不仅照进骑手们风雨兼程的街巷,更温暖他们追求美好生活的心房。唯有物质家园与精神家园同步构建“全域友好”,新时代劳动者的歌声才会更加自信嘹亮。·彭军君·



启东公益行动启动  
为户外劳动者  
送去清凉水

本报讯 (记者 黄海) 22日,启东市2025年度“清凉一杯水·关爱一座城”活动启动仪式在吾悦广场举行,这场延续10年的公益行动正式拉开帷幕。

自2016年启动以来,“清凉一杯水·关爱一座城”活动已为户外工作者提供免费饮水点300多个。今年活动得到众多爱心企业响应,仪式结束后,志愿者冒着高温将首批捐赠的10000瓶矿泉水送至环卫所、消防救援大队等单位。

除本次集中配送外,启东全市免费饮水点已同步开放,沿街银行、商铺等参与提供免费饮水服务的点位都设有“免费饮水”标识。

本报讯 (记者 张亮 通讯员 宋嘉) 当行人或非机动车违法闯入高速公路,系统将自动发出声光警报并联动高速管理部门处置。记者昨天从市公安局交管支队高速公路八大队获悉,为有效预防交通事故,扎实推进高速公路入口交通安全风险专项整治,大队近期联合启扬高速海启管理处率先在启扬高速合作收费站、如皋东收费站启用AI智能防闯入预警系统——“智能哨兵”。

## “智能哨兵”亮相启扬高速 严防行人及非机动车非法闯入



本报讯 (记者 张亮 通讯员 宋嘉) 当行人或非机动车违法闯入高速公路,系统将自动发出声光警报并联动高速管理部门处置。记者昨天从市公安局交管支队高速公路八大队获悉,为有效预防交通事故,扎实推进高速公路入口交通安全风险专项整治,大队近期联合启扬高速海启管理处率先在启扬高速合作收费站、如皋东收费站启用AI智能防闯入预警系统——“智能哨兵”。

区域,摄像头会立即启动运动侦测功能,对闯入物体进行跟踪与分析。一旦判定为行人或骑车人,系统会立即启动语音报警、语音劝阻、警示爆闪、自动录像等功能,震慑并提醒闯入者,即时提醒收费站现场工作人员,并同步将报警信息发送至高速公路调度中心,实现“自动发现—自动劝阻—记录留痕”的全流程自动闭环管理。

市公安局交管支队高速公路八大队相关负责人表示,交管部门将联合启扬高速海启管理处持续加强风险隐患排查,完善“人防+物防+技防”多维防控体系,确保高速公路入口交通安全风险治理落地见效,切实守护群众出行平安。

## 范长江和《南通日报》的渊源

近日,本报A7版刊载的一篇文章《范长江在苏北抗日一线》引发热烈反响。事实上,范长江和《南通日报》之间,还有一段深厚渊源,值得我们铭记与传承。

《南通日报》的前身是创刊于1942年1月1日苏中第四地委的机关报《江海报》。我国著名新闻记者范长江曾于1942年下半年经地下交通线进入南通,指导创刊不久的《江海报》工作。

1941年秋,新四军一师政委、苏中区党委书记刘炎为加强对外宣传工作,在如皋桥茶(今属如东)的农村驻地派新华社苏中分社社长徐光霄(戈矛)和殷家修(林禽)去香港,通过香港国际新闻社创始人、名记者范长江沟通过对外联系。徐光霄去香港后,向港

九文化界、新闻界介绍了苏北抗日根据地情况,并在香港杂志上发表了两首诗和一篇报告文学。

1942年春,范长江启程,途中几经辗转,最后经上海前往苏中抗日根据地。7月7日,在一名地下党交通员护送下,范长江乘小火轮在天生港登岸。随后,在启海地区的海复镇新四军一师三旅驻地,范长江访问了三旅的机关报《先进报》,拜会了一师政委刘炎、师长粟裕,并与《南通日报》的前身、苏中四地委机关报《江海报》的工作人员进行了座谈,指导《江海报》新闻报道工作。

新四军一师三旅的旅长是著名战

将陶勇将军,他当时兼任苏中四分区副司令员。三旅的作战区域也与苏中四分区基本相当。三旅的《先进报》和

四地委的《江海报》驻地相近。不久,《先进报》并入了《江海报》。

在座谈中,范长江畅谈了西南大后方国民党蒋介石的种种倒行逆施,逼得民主人士和文化界进步人士纷纷出走;又介绍了苏联反法西斯战场的大好形势,认为希特勒的灭亡只是时间问题。对于刚刚踏上解放区土地,范长江说,军民亲密无间和老百姓打成一片,到处是一片抗战的朝气,和国民党大后方完全不同。1942年9月,范长江把所见所闻写成两篇报道,发表于1942年9月的《解放日报》上,标题是《名记者范长江报道苏北根据地观感》。在收入《范长江新闻文集》时,这两篇报道被认为是范长江首次在中国共产党的直接领导下在抗日根据地从事党的新闻工作。

本报记者 朱晖斌



昨日,海安城建集团工人正在作业车辆上为城区路灯进行换新升级,满足市民夜间出行照明需求。 顾华夏摄



## 产品质量售后服务要跟上 “苏超”赛事保障不卡顿

### ■受理情况

2025年7月14日至7月21日,市12345在线平台共收到企业和群众诉求26160件,尚贤人才服务热线受理人才诉求43件,“一企来”企业服务专线受理企业诉求567件。

### ■诉求热点

公众反映较多的诉求是:消费服务4177件,占比15.97%;社会保险4066件,占比15.54%;住房保障2008件,占比7.68%;城乡建设1846件,占比7.06%;劳动纠纷1762件,占比6.74%。集中热点诉求具体如下:

一是在消费服务类诉求上,主要集中在商品质量和预付式消费纠纷等

方面。商品质量纠纷类诉求涉及家具、电器产品售后问题;预付式消费纠纷涉及美容美发、汽车4S店闭店引发退费及后续服务履行问题。

二是在住房保障类诉求上,主要集中在物业管理和服务等方面。物业管理涉及公共设施维护、停车秩序等问题;房屋交付类诉求涉及延期交付、不动产证办理等问题。

三是在苏超涉赛类诉求上,“苏超”第七轮比赛在南通足球训练中心如皋基地拉开序幕,为做好赛事期间各项服务保障工作,南通12345高效协同市公安局、文广旅局、体育局、文旅集团等重点成员单位,及时响应群众反映的赛场选址、交通出行、配套文旅等涉赛诉求。



## “这个兵孩子好样的” 现役军人回家探亲遇火灾救两人

### 本报讯 (通讯员 仲维荣 唐伟广)

“如果不是小储冒着生命危险及时把我们夫妇俩救起,我们说不定就离开这个世界了。”昨天一大早,脸上缠着绷带的村民仲辟来来到海安市李堡镇李西村党群服务中心,找到村党总支书记仲维荣,请求村里表扬救命恩人、现役军人储瑞阳。

22日中午,仲辟来夫妇像往常一样在她的小作坊内午休。下午2点左右,处于熟睡中的仲辟来夫妇突然被燃起的烟火呛醒,还未等找到火源,两人就被烟火熏得失去知觉,大火借着风势越来越大,冒出的黑烟越来越浓。就在不远处,随父亲储呈平在田间劳作的现役军人储瑞阳看到仲辟来

家起火后,将自己全身浇湿,立即拿起家里的灭火器,快速往他家冲去。

一到现场,储瑞阳凭着在部队的经验,打开窗户跳进屋内,率先将床上处于昏迷状态的仲辟来夫妇一一抱了出来,并立即拨打火警电话。安顿好仲辟来夫妇后,储瑞阳与赶来的父亲立即投入火中。在随后赶到的李堡消防中队共同努力下,大火终于被扑灭。

储瑞阳今年23岁,是中国人民解放军某部现役士兵。当天,探亲回来的储瑞阳随父亲在承包地里操作农用无人机喷洒农药。仲辟来家有个做香的小作坊,离家庭农场不远。谈起失火的过程,仲辟来仍然心有余悸,只一个劲地感谢储瑞阳,“这个兵孩子好样的”。

## “微改造”精准对接居民需求 南通开发区星景社区把实事办到心坎上

### 本报讯 (记者 司占伟 通讯员 孙平)

“晚上广场亮堂了,带孙子出来玩再也不用摸黑,社区这儿办得贴心得很!”22日晚间,南通开发区小海街道星景社区这处刚完成照明改造的广场,成了社区最热闹的地方。从点亮广场灯光,到铺平老街路面,从加装电梯带来便捷,再到日常服务的贴心周到,星景社区的“微改造”精准对接居民实际需求,每一项服务都切实回应着居民的期盼。

作为居民日常休闲的主阵地,该广场曾因路灯老化、照明不足,导致夜间活动的居民多有不便。今年6月,该社区党委通过“有事好商量”协商议事平台收集到居民诉求后,仅用一个

月就完成了照明设备的选址、安装与调试。本月中旬,崭新的路灯照亮广场每个角落,成为居民消夏的好去处。

同样的“微改造”还发生在小海老街,这条承载着几代人记忆的道路,此前因年久失修变得坑洼不平,雨天积水、晴天扬尘,居民出行常遇麻烦。社区组织施工队对破损路段集中修补,平整的路面让骑行的上班族、买菜的老人都直呼“踏实”。

更让高层住户暖心的是去年就启动的电梯加装项目。32号楼二单元的老人曾因下楼难常年“宅家”,社区接到加装申请后,主动对接住建、消防等部门,协调居民意见,32号楼仅用三个月就让电梯顺利运行。

## 网络司法拍卖公告

江苏省启东市人民法院定于2025年8月17日10时至2025年8月18日10时止(延时的除外)在淘宝网司法拍卖平台上(户名:启东市人民法院,网址:<http://sf.taobao.com>)公开拍卖启东市惠萍镇惠萍家园5幢1104室不动产。证书号:苏(2022)启东不动产权第0018099号,登记时间:2022年8月9日,房屋总层数:25,规划用途:住宅,房屋性质:市场化商品房,证载建筑面积:114.8平方米,另附车库面积:8.32平方米,土地使用面积:47.4平方米,土地使用权取得方式:出让,土地使用年限:2085年9月6日止。

市场价(询价):571947.2元(其中车库价值8976.16元),起拍价:400400元,保证金:40000元,增价幅度:4000元。(第一次拍卖)

竞买申请办法:凡有意参加竞买者请登录淘宝网司法拍卖了解详情,先在淘宝网上开设账户,缴纳足额保证金,并在网上办理竞买手续。

注意事项:若流拍,以后的拍卖程序将在第一次拍卖流拍之日起30日内启动,本院不再另行在报纸上公告,起拍价,保证金和增价幅度等内容,敬请关注淘宝网司法拍卖平台。

拍卖咨询电话:18217158980、15050647021、4009288512。

启东市人民法院

2025年7月16日

## 遗失启事

▲刘晖(父:刘小明、母:范文君)遗失出生医学证明,编号:B32